

我国经济总量首次突破90万亿元大关

新华社北京1月21日电(记者申铨 陈伟伟)国家统计局21日发布的数据显示,2018年我国国内生产总值(GDP)900309亿元,首次突破90万亿元大关。按可比价格计算,GDP比上年增长6.6%,实现了6.5%左右的预期发展目标。分季度看,一季度同比增长6.8%,二季度增长6.7%,三季度增长6.5%,四季度增长6.4%。

“2018年,经济社会发展的主要预期目标较好完成,三大攻坚战开局良好,供给侧结构性改革深入推进,改革开放力度加大,人民生活持续改善。”国家统计局局长宁吉喆在当天举行的国新办发布会上说。

从需求看,全年全国固定资产投资比上年增长5.9%,增速比前三季度加快0.5个百分点。全年社会消费品零售总额比上年增长9.0%,保持较快增长。全年货物进出口总额比上年增长9.7%,贸易总量首次超过30万亿元,创历史新高。

从生产看,全年粮食保持高产,畜牧业总体稳定。全年全国规模以上工业增加值比上年增长6.2%,增速缓中趋稳。全年全国服务业生产指数比上年增长7.7%,保持较快增长。

与此同时,“三去一降一补”重



在中集来福士山东烟台建造基地,多座半潜式钻井平台在施工中(2018年6月29日摄)。

点任务扎实推进,经济结构继续优化,最终消费支出对国内生产总值增长的贡献率为76.2%。

数据还显示,2018年全国居民人均可支配收入28228元,比上年名

义增长8.7%,扣除价格因素实际增长6.5%,快于人均GDP增速,与经济增长基本同步。全年全国居民人均消费支出19853元,比上年名义增长8.4%,增速比上年加快1.3个百分

点;扣除价格因素实际增长6.2%,比上年加快0.8个百分点。

“总的来看,2018年国民经济继续运行在合理区间,实现了总体平稳、稳中有进。同时也要看到,经济



浙江宁波市北仑区吉利汽车春晓制造基地的自动化焊接线(2018年10月25日摄)。



江苏省淮安市盱眙县黄花塘镇老营“虾稻共生”示范基地收获水稻(2018年9月20日摄)。

运行稳中有变、变中有忧,外部环境复杂严峻,经济面临下行压力,前进中的问题必须有针对性地解决。”宁吉喆说。

拼搏奋进再出发!

新华社记者 韩洁

客、微终端增长超过一倍,网上零售额增长23.9%……这些数据彰显中国经济良好的基本面和应对压力的韧性和动力。

这也是一份稳中有忧的成绩单。透过2018年四个季度经济增速逐季放缓的下行线,我们读出了中国经济稳中有变、变中有忧的预警信号;近期投资、消费、工业等部分指标同比增速放缓,也凸显了我国经济长期积累存在的结构性问

题。这些前进中暴露出的问题,必须采取有针对性措施对症下药。

常怀忧患之心,方能危中寻机。面向2019年,不能忽视中国经济遭遇困难、矛盾和挑战的一面。21日开班的省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班,在开年之际敲响风险警钟,表明党中央在成绩面前始终保持清醒头脑,审时度势、凝心聚力,在新一年直面更大挑战中

再上新台阶。

面向2019年,也要看到中国经济充满希望、机遇和光明的一面。看世界,全球经济增长都在回落,中国对全球经济增长的贡献率接近30%;看中国,2018年消费对经济增长贡献率达到76.2%,将近14亿人口、超过4亿中等收入群体、近9亿劳动力、7亿多就业人员……巨大的国内市场就是未来希望和潜力所在。

“行之则知愈进,知之则深

行愈达。”经验是永不停歇的播种机,改革开放40年积累的宝贵经验是党和人民弥足珍贵的精神财富。我们珍视2018年来之不易的成绩,更珍视从中总结的关于未来经济工作的宝贵经验启示。办法总比困难多,新一年再出发,只要沿着党中央部署的道路有针对性地解决前进中的问题,主动作为、奋力前行,就一定能推动中国经济社会发展再上新台阶、再创新奇迹。

(新华社北京1月21日电)

新华 时评

为了民族复兴·英雄烈士谱



王凤山: 盘肠奋战的抗日将军

王凤山,1906年出生于五台县东寨村。青年时期,目睹国家衰败、列强入侵,王凤山投笔从戎考入北方军校,毕业后进入军界。

1942年6月,与日军的战斗中,王凤山臀部受伤,仍坚持指挥,后腹部连中数弹,肠流腹外。他忍痛抱腹,不下火线,以身殉国,时年36岁。

1986年,民政部颁发证书,确认王凤山为革命烈士。2014年9月,民政部授予其抗日烈士的荣誉称号。

新华社发

中央农办、农业农村部等18部门联合开展村庄清洁行动

新华社北京1月21日电(记者于文静 董峻)中央农办、农业农村部、国家发展改革委、科技部、财政部、自然资源部、生态环境部等18个部门近日联合印发《农村人居环境整治村庄清洁行动方案》,组织开展村庄清洁行动。

记者21日从农业农村部了解到,针对当前影响农村人居环境的突出问题,方案提出重点做好“三清一改”:

——清理农村生活垃圾。清理村庄农户房前屋后和村巷柴草杂物、积存垃圾、塑料袋等白色

垃圾、河岸垃圾、沿村公路和村道沿线散落垃圾等,解决生活垃圾乱堆乱放污染问题。

——清理村内塘沟。推动农户节约用水,引导农户规范排放生活污水,宣传农村生活污水治理常识,提高生活污水综合利用和处理能力。以房前屋后河塘沟渠、排水沟等为重点,清理水域漂浮物。有条件的地方实施清淤疏浚,采取综合措施恢复水生态,逐步消除农村黑臭水体。

——清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物。清理随意丢弃的病死畜禽尸体、农业投入品包装物、废旧农膜等农业生产废弃物,严格按照规定处置,积极推进资源化利用。规范村庄畜禽散养行为,减少养殖粪污影响农村人居环境。

——改变影响农村人居环境的不良习惯。广泛宣传教育,建立文明村规民约,引导农民自觉形成良好生活习惯,从源头减少垃圾乱丢乱扔、污水乱泼乱倒等不文明行为。

方案明确了村庄清洁行动的五条行动原则,即坚持县级抓主、多方参与,坚持村为单元、农民主体,坚持因地制宜、分类实施,坚持先易后难、循序渐进,坚持教育引导、移风易俗。

方案明确,县(市、区)党委政府主要负责同志要亲自部署、亲自动员、亲自推动;乡镇、村屯党组织书记担任村庄“清洁指挥长”。

切实发挥村党组织战斗堡垒作用,党员干部模范带头作用,发动群众、组织群众,扎扎实实把村庄清洁行动重点任务落到实处,确保《农村人居环境整治三年行动方案》各项目标任务如期完成。

西藏谢通门5.0级地震

暂未造成人员伤亡

新华社拉萨1月21日电(记者白少波)据中国地震台网测定:1月20日22时28分,西藏日喀则市谢通门县发生5.0级地震。记者从谢通门县了解到,截至21日9时30分,地震暂未造成人员伤亡。

谢通门县委书记边巴扎西说,此次地震震中位于美巴切勒乡,与2018年12月24日发生的5.8级地震震中属于同一区域。

边巴扎西说,2018年12月24日地震后,谢通门县委、县政府为防范次生灾害,把震中群众全部

转移至安全地带。1月20日晚地震发生时,震中群众都在帐篷中,有效避免了伤亡。

美巴切勒乡党委书记强巴热且说,乡党委政府通知各村核实灾情,确保群众全部在帐篷中避险。截至目前,暂未接到房屋倒

塌和人员伤亡报告。

强巴热且说,全乡现有农牧民群众、学生和干部职工1337人,每户一顶帐篷全部发放到位,并为每户群众提供了充足的燃料、棉花棉被和药品,确保群众温暖过冬。

上接1版

习近平强调,科技领域安全是国家安全的重要组成部分。要加强体系建设和能力建设,完善国家创新体系,解决资源配置重复、科研力量分散、创新平台分散、产学研协同创新机制不健全等突出问题,提高创新体系整体效能。要加快补短板,建立自主创新的制度机制优势。要加强重大创新领域战略研判和前瞻部署,抓紧布局国家实验室,重组国家重点实验室体系,建设重大创新基地和创新平台,完善产学研协同创新机制。要强化事关国家安全和经济社会发展全局的重大科技任务的统筹协调,强化国家战略科技力量建设。要加快科技安全预警监测体系建设,围绕人工智能、基因编辑、医疗诊断、自动驾驶、无人机、服务机器人等领域,加快推进相关立法工作。

习近平指出,维护社会大局稳定,要切实落实保安全、护稳定各项措施,下大气力解决好人民群众切身利益问题,全面做好就业、教育、社会保障、医

药卫生、食品安全、安全生产、社会治安、住房市场调控等各方面工作,不断增加人民群众获得感、幸福感、安全感。要坚持保障合法权益和打击违法犯罪两手都要硬、都要快。对涉众型经济案件受损群体,要坚持把防范打击犯罪同化解风险、维护稳定统筹起来,做好控赃控人、资产返还、教育疏导等工作。要继续推进扫黑除恶专项斗争,紧盯涉黑涉恶重大案件、黑恶势力经济基础、背后“关系网”、“保护伞”不放,在打防并举、标本兼治上下功夫。要创新完善立体化、信息化社会治安防控体系,保持对刑事犯罪的高压震慑态势,增强人民群众安全感。要推进社会治理现代化,坚持和发展“枫桥经验”,健全平安建设社会协同机制,从源头上提升维护社会稳定能力和水平。

习近平强调,当前,世界大变局加速深刻演变,全球动荡源和风险点增多,我国外部环境复杂严峻。我们要统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事,既聚焦重点,又统筹全局,有

效防范各类风险连锁联动。要加强海外利益保护,确保海外重大项目和人员机构安全。要完善共建“一带一路”安全保障体系,坚决维护主权、安全、发展利益,为我国改革发展稳定营造良好外部环境。

习近平指出,党的十八大以来,我们以自我革命精神推进全面从严治党,清除了党内存在的严重隐患,成效是显著的,但这并不意味着我们就可以高枕无忧了。党面临的长期执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验具有长期性和复杂性,党面临的精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险具有尖锐性和严峻性,这是根据实际情况作出的大判断。全党要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,自觉维护党的团结统一,严守党的政治纪律和政治规矩,始终保持同人民的血肉联系。中华民族正处在伟大复兴的关键时期,我们的改革发展正处在克难攻坚、闯

关夺隘的重要阶段,迫切需要锐意进取、奋发有为、关键时顶得住的干部。党的十八大以来,我们取得了反腐败斗争压倒性胜利,但反腐败斗争还没有取得彻底胜利。反腐败斗争形势依然严峻复杂,零容忍的决心丝毫不能动摇,打击腐败的力度丝毫不能削减,必须以永远在路上的坚韧和执着,坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战。

习近平强调,防范化解重大风险,是各级党委、政府和领导干部的政治职责,大家要坚持守土有责、守土尽责,把防范化解重大风险工作做实做细做好。要强化风险意识,常观大势、常思大局,科学预见形势发展走势和隐藏其中的风险挑战,做到未雨绸缪。要提高风险化解能力,透过复杂现象把握本质,抓住要害、找准原因,果断决策,善于引导群众、组织群众,善于整合各方力量、科学排兵布阵,有效予以处理。领导干部要加强理论修养,深入学习马克思主义基本理论,学懂弄通做实新时代中国特色社会主义思想,掌握贯穿其中的辩

证唯物主义的的世界观和方法论,提高战略思维、历史思维、辩证思维、创新思维、法治思维、底线思维能力,善于从纷繁复杂的矛盾中把握规律,不断积累经验、增长才干。要完善风险防控机制,建立健全风险研判机制、决策风险评估机制、风险防控协同机制、风险防控责任机制,主动加强协调配合,坚持一级抓一级、层层抓落实。

习近平强调,防范化解重大风险,需要有充沛顽强的斗争精神。领导干部要敢于担当、敢于斗争,保持斗争精神,增强斗争本领,年轻干部要到重大斗争中去真刀真枪干。各级领导班子和领导干部要加强斗争历练,增强斗争本领,永葆斗争精神,以“踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发”的顽强意志,应对好每一场重大风险挑战,切实把改革发展稳定各项工作做实做好。

李克强在主持开班式时说,习近平总书记的重要讲话从战略和全局高度,分析了当前和今后一个时期我国

我国大陆2018年末总人口接近14亿

新华社北京1月21日电(记者刘红霞 陈伟伟)国家统计局局长宁吉喆21日说,截至2018年年末,中国大陆总人口(包括31个省、自治区、直辖市和中国人民解放军现役军人,不包括香港、澳门特别行政区和台湾省以及海外华侨人数)139538万人,比上年末增加530万人。

宁吉喆当天在国新办新闻发布会上说,2018年我国出生人口1523万人,人口出生率为10.94%;死亡人口993万人,人口死亡率为7.13%;人口自然增长率为3.81%。

从性别结构看,男性人口71351万人,女性人口68187万人,总人口性别比为104.64(以女性为100)。

从年龄构成看,16至59周岁的劳动年龄人口89729万人,占总人口的比重为64.3%;60周岁及以上人口24949万人,占总人口的17.9%,其中,65周岁及以上人口16658万人,占总人口的11.9%。

从城乡结构看,城镇常住人口83137万人,比上年末增加1790万人;乡村常住人口56401万人,减少1260万人;城镇人口占总人口比重(城镇化率)为59.58%,比上年末提高1.06个百分点。

宁吉喆介绍,全国人户分离人口(即居住地和户口登记地不在同一个乡镇街道且离开户口登记地半年以上的人口)2.86亿人,比上年末减少450万人;其中流动人口2.41亿人,比上年末减少378万人。

广东初步查明“基因编辑婴儿事件”



新华社广州1月21日电(记者肖思思 李雄鹰)记者从广东省“基因编辑婴儿事件”调查组获悉,现已初步查明,该事件系南方科技大学副教授贺建奎为追逐个人名利,自筹资金,蓄意逃避监管,私自组织有关人员,实施国家明令禁止的以生殖为目的的人类胚胎基因编辑活动。

据调查组介绍,2016年6月开始,贺建奎私自组织包括境外人员参加的项目团队,蓄意逃避监管,使用安全性、有效性不确切的技术,实施国家明令禁止的以生殖为目的的人类胚胎基因编辑活动。2017年3月至2018年11月,贺建奎通过他人伪造伦理审查书,招募8对夫妇志愿者(艾滋病病毒抗体男方阳性、女方阴性)参与实验。为规避艾滋病病毒携带者不得实施辅助生殖的相关规定,策划他人顶替志愿者验血,指使个别从业人员违规在人类胚胎上进行基因编辑并植入母体,最终有2名志愿者怀孕,其中1名已生下双胞胎女婴“露露”“娜娜”,另1名在怀孕中。其余6对志愿者有1对中途退出实验,另外5对均未受孕。该行为严重违背伦理道德和科研诚信,严重违反国家有关规定,在国内外造成恶劣影响。

调查组有关负责人表示,对贺建奎及涉事人员和机构将依法依规严肃处理,涉嫌犯罪的移交公安机关处理。对已出生婴儿和怀孕志愿者,广东省将在国家有关部门的指导下,与相关工作共同做好医学观察和随访等工作。

2018年11月26日,贺建奎团队对外宣布,一对基因编辑婴儿诞生。随即,广东省对“基因编辑婴儿事件”展开调查。

面临的形势,阐明了需要着力防范化解的重大风险,对各级党委、政府和领导干部肩负防范化解重大风险的政治责任提出了明确要求,具有很强的思想性、针对性、指导性。要认真深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,紧密联系实际,深刻认识和把握国内改革发展稳定面临的新情况新问题新挑战,提高政治站位,强化责任意识,充分认识防范化解重大风险的重要性和紧迫性,坚定信心、敢于担当,负起责任,切实做好防范化解重大风险各项工作。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会委员,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协党组成员,以及中央和国家机关有关部门负责同志,各民主党派中央、全国工商联及有关方面负责同志列席开班式。